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АНОТАЦІЯ 
У статті здійснюється теоретичний аналіз феномена інформаційної бульбашки та його розуміння в психології 

різними науковцями. 

Зазначається, що І. Парізер, який увів у науковий обіг поняття бульбашки фільтрів і обґрунтував його зміст і 

роль в інформаційному просторі соціуму, та його послідовники проблему існування інформаційної бульбашки 

бачать у тому, що людина, шукаючи потрібну їй інформацію в Інтернет-мережі, стикається із ситуацією, коли 

отримує не всю наявну там інформацію, а лише індивідуально-орієнтовану: яка узгоджується з її ідентифікацією 

в Інтернеті та минулими відвідуваннями Мережі, – тим, якою «бачить» її всесвітня електронна павутина.   

Наголошується, що проблема існування інформаційної бульбашки не лише цілком реальна, але й здатна спричи-

нити суттєві негативні наслідки як для людини, так і для розвитку соціуму загалом, тому її варто активно вирі-

шувати, унеможливлюючи ситуацію цілеспрямованої маніпуляції інформацією в Інтернет-мережі. 

Ключові слова: інформаційна бульбашка / бульбашка фільтрів, камера відлуння, маніпуляція інформацією, мані-

пулювання свідомістю, Інтернет-мережа.    
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Постановка проблеми. Нестримний і постій-

ний розвиток суспільства, швидкі, різноспрямовані та 

гранично об’ємні контенти інформаційних потоків, у 

яких людині необхідно знаходити потрібну інформа-

цію, відділяючи її від іншої та відверто фейкової, зумо-

вили появу такого специфічного явища, як «бульбашка 

фільтрів», яке використовувала спочатку – Інтернет-

мережа, а згодом – і всесвітня електронна павутина в 

цілому, полегшуючи користувачеві пошук потрібної 

(цікавої для нього) інформації, з одного боку, та цілесп-

рямовано обмежуючи результат цього пошуку, – з ін-

шого, водночас звужуючи для людини і картину світу 

до розмірів цієї бульбашки. 

Зазначимо, що інформацією науковці назива-

ють усю наявну сукупність відомостей про світ, прин-

ципи, закономірності, тенденції та напрямки його роз-

витку, які можна відтворити для передачі та збережен-

ня, у тому числі в електронному вигляді, усно чи пись-

мово; це сукупність фактичних (підтверджених) даних, 

які впорядковані з певною метою, що визначає їх смисл 

(Чуйко, & Зварич, 2019). Тоді як головною серед інших 

значимих властивостей інформації, і в Інтернеті зокре-
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ма (а Інтернет для більшості сучасних людей є не лише 

першочерговим, але й невичерпним джерелом різної за 

змістом інформації), є її інформативність, яка забезпе-

чується новизною, цікавістю, потрібністю, корисністю, 

переконливістю та достатністю (повністю вичерпує 

користувацький пошук) (Чуйко, & Зварич, 2019) змісту 

текстових повідомлень у Мережі, оскільки саме ця ха-

рактеристика інформації дає можливість перетворити її 

на реальне знання, необхідне людині. Проте, завдяки 

бульбашкам фільтрів (для кожної людини – своєї), ін-

формація, з об’єктивної точки зору, втрачає свою інфо-

рмативність; тобто «бульбашка» непередбачувано на-

стільки обмежує її здатність задовольняти потребу лю-

дини в знаннях і в результаті – значення для людини, 

що під сумнів можна поставити саме поняття 

«інформації» в Інтернет-просторі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблема, обрана нами для дослідження, є відносно 

новою в психології, що не виключає розгляду її окре-

мих аспектів різними науковцями. Так, її аналіз, започа-

ткований Eli Pariser, продовжений такими науковцями, 

як A. Bruns, R. Fletcher, H. Holone, K. Viner, M. Ćurković 

& A. Košec, D. Geschke, J. Lorenz, & P. Holtz, M. Haim, 

H. Han, G. M. Lunardi, Y. Min, S. C. Rhodes, M. Tomlein, 

Ф. Н. Гуров, Т. Фисенко, К. Сафронова та ін. Проте 

новизна, незвичність та суперечливість проблеми існу-

вання та впливу інформаційної бульбашки на свідо-

мість людини та розвиток суспільства загалом зумов-

лює наш інтерес до неї та актуальну необхідність її по-

дальшого ґрунтовного аналізу.   

Мета статті – теоретично проаналізувати фено-

мен бульбашки фільтрів, його розуміння в психології 

різними науковцями та характер впливу на свідомість 

людини.  

У роботі застосовується комплекс базових ме-

тодів теоретичного дослідження: аналіз наукових дже-

рел та поглядів різних вчених на досліджувану пробле-

му, їх порівняння, синтез, систематизація й узагальнен-

ня наявної наукової інформації.    

Виклад основного матеріалу. Термін 

«бульбашка фільтрів» (filter bubble) увів у науковий 

обіг Ілай Паризер (Eli Pariser) – інтернет-активіст, спів-

засновник порталу, що акцентує увагу користувачів 

Мережі на вартісних текстах (Viner, 2016), автор книги 

«Інформаційна бульбашка: що приховує від вас Інтер-

нет» (Паризер, 2012) («The Filter Bubble: What the Inter-

net Is Hiding from You» (2011)). У ній науковець ствер-

джує, що «стандартного» (тобто, однакового для всіх 

користувачів) Google вже немає, так само, як і колиш-

ньої анонімності Мережі (а саме це, власне, і приваблю-

вало до неї людину, яка, будучи анонімною, почувалася 

психологічно вільною в Інтернет-просторі, висловлю-

ючи власну думку чи у відвідуванні різних сайтів). Но-

вому ж Інтернету відомо якщо не все, то, принаймні, 

достатньо про своїх користувачів, більш того, він здат-

ний як факір передбачати і виконувати навіть їх неви-

словлені бажання. І, звісно, ліпше за користувача знає, 

що саме конкретному юзеру потрібно. Автор посила-

ється, зокрема, на озвучені привселюдно думки деяких 

керівників електронних мереж, що майбутнє Інтернету 

– в персоналізації кожного користувача, це проявляти-

меться у підказках Google, чим йому «варто зайнятися 

далі» (Паризер, 2012), заснованих на попередньому 

збиранні інформації про особистість, інтереси, потреби 

та індивідуальні властивості кожного користувача 

(очевидно, Google та інші пошукові системи Інтернету 

на основі цих відомостей складатимуть своєрідний пси-

хологічний профіль користувача Мережі, причому діля-

чись одна з одною). І. Паризер не лише запропонував 

науці популярну метафору «бульбашка фільтрів», він і 

надалі схильний вважати, що кожен користувач Інтер-

нету та його систем пошуку потрібної інформації зна-

ходиться у власній бульбашці фільтрів – 

«персоналізованому всесвіті інформації» (Pariser, 2015).  

Рекомендаційні алгоритми, використовуючи 

явну чи приховану персоналізацію користувача, залеж-

но від мети, правил і обмежень певної мережі / сайту, 

пошукової системи, пропонують його увазі інформацій-

ний контент, що відображає минулі пошуки користува-

ча та у такий спосіб – його інтереси, закономірно змен-

шуючи різноманіття інформації яку він отримує з Ме-

режі, та відсікаючи все, що з ними не узгоджується, у 

результаті приводячи до часткової інформаційної сліпо-

ти (створюючи інформаційну бульбашку). При цьому 

користувач не підозрює, що знаходиться в бульбашці 

фільтрів, як і не може знати, який відсоток з усієї наяв-

ної в Інтернеті інформації на його запит йому відкрився 

(Haim, Graefe, & Brosius, 2017). Тобто Мережа у резуль-

© Yan Chaplak, Halyna Chuyko, Yaroslava Andrieieva  
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таті пошуку користувача висвітлює не об’єктивно існу-

ючу інформацію, відповідно до її значимості чи релева-

нтності, а спеціально підібрану інформацію для конкре-

тного користувача.  

Ці фільтри, на думку І. Паризера (Паризер, 

2012), «творять унікальний інформаційний всесвіт для 

кожного з нас» (зазначимо, що розмір у цього 

«всесвіту» не просто обмежений, але різний у різних 

людей). У результаті, за такою «стіною» людина зали-

шається наодинці із собою (просто інші люди – теж 

обмежуються їх персональними інформаційними буль-

башками), але не помічає цієї «стіни» чи того, що пот-

рапила до бульбашки фільтрів. І відбувається це не на 

добровільній основі: людина просто опиняється перед 

фактом. Користувач виявляється усунутим не лише від 

вибору інформації, він не розуміє і того, за якими кри-

теріями це здійснюється (і, закономірно, не владний їх 

змінити чи відкоригувати), як і того, ким (яким) вважає 

його пошукова система Інтернет (тобто, її алгоритми 

роблять висновок про людину та те, якою інформацією 

з нею поділитися, а яку – варто з різних причин прихо-

вати, базуючись лише на суто поверховій і неточній 

інформації, власне тій, якою людина поділилася в Ме-

режі, ідентифікуючись у ній, байдуже, чи правдива во-

на; до прикладу: сьогодні у людини поганий настрій чи 

фізичний стан, і вона випадково, мимохідь, чи спересе-

рдя натиснула якусь клавішу, – Інтернет же це може 

зафіксувати як цікавість чи й постійний інтерес, перет-

воривши на рису особистості).  

Але, якщо користувач Мережі зупиняється на 

першому отриманому в пошуковій системі результаті, 

то для Мережі це служить підтвердженням того, що 

результати пошуку, які вона запропонувала людині, 

відповідають її потребам та інтересам, а це, в свою чер-

гу, зміцнює бульбашку фільтру. І закономірно, що лю-

дина, не здогадуючись, що вона неповна, а, отже, не 

може бути перетворена на знання, і надалі буде отриму-

вати інформацію, яка змістовно узгоджуватиметься з 

початковою. 

Причиною появи бульбашок фільтрів, на думку 

П.М. Гурова, може бути «втома користувача від безкі-

нечного різноманіття неструктурованої інформації, а 

також нездатність до систематизації і критичного аналі-

зу інформації» (Гуров, 2019 : 14). Крім того, як довго не 

тривали б пошуки потрібної людині інформації в Інтер-

неті, усе ж час її перебування в Мережі обмежений. 

Зазначимо, однак, що інформаційна бульбашка розра-

хована не лише на таких осіб, а на всіх, навіть критично 

мислячих, користувачів Мережі. 

І. Паризер не заперечує позитивної ролі буль-

башки інформації. Так, вона допомагає людині зорієн-

туватися у постійно зростаючих і необмежених потоках 

фрагментованої у кліповому форматі інформації 

(Чаплак, & Чуйко, 2018), висвітлюючи цікаве, потрібне 

і важливе для нас. І виникає враження, що мережа пра-

цює саме для нас, і мимовільна вдячність за це. З одно-

го боку, такі інформаційні фільтри здатні забезпечити 

користувачеві «релевантні та хороші результа-

ти» (Holone, 2016 : 299) пошуку. M. Haim зі співавтора-

ми (2017) також зазначають, що фільтрування алгорит-

мами інформації дозволяє зменшити її кількість так, 

щоб результат відповідав реальним потребам людини, 

додаючи, що зменшуючи кількість різних поглядів на 

питання, позначене в пошуку, ці алгоритми не вплива-

ють на різноманіття джерел і їх вміст, й у цьому можна 

помітити позитивне значення існування бульбашки 

фільтрів. Додамо, що навіть за простою логікою, якщо 

сприйняття людиною інформації та її вплив на поведін-

ку особистості цілком суб’єктивні, то різноманіття ін-

формації здатне саме посилити диференціацію і нерозу-

міння між людьми, й у цьому контексті обмеження мо-

жливості людини в отриманні внутрішньо суперечливої 

та різної за змістом інформації виглядає виправдано 

позитивним явищем. Цікаво також, що у багатьох випа-

дках навіть за умови обмеження мережею кількості 

результатів мережевого пошуку, що представлені 

(висвітлені) для користувача, він отримує насправді 

значимі та надійні дані, проте, тільки в тому випадку, 

якщо його віртуальна ідентифікація в Інтернеті відпові-

дає, принаймні, в основних рисах, реальній (Зварич, 

Чуйко, & Чаплак, 2021).  

Однак ситуація має і другий, непривабливий 

бік: перебуваючи в бульбашці фільтрів та будучи задо-

воленим тим, що надана Інтернетом інформація є ціка-

вою та цілком відповідає переконанням та бажанням 

користувача, він не усвідомлює, що водночас його від-

городили від частини інформації (за суттю, – маніпу-

люючи його свідомістю), причому не обов’язково несу-
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інформацію, і перейдуть виключно на використання 

інформації з Мережі (безкоштовної інформації), то мо-

жна цілком логічно передбачити, що кількість різних 

поглядів на цю інформацію також зменшиться. А до 

безкоштовної інформації особливих претензій щодо її 

якості та відповідності фактам пред’являти немає логіч-

ного сенсу. З іншого боку, це має включати / передба-

чати й усвідомлення того, що навряд чи можна всерйоз 

покладатися на таку інформацію чи довіряти її упере-

дженій правдивості, зважаючи на її маніпулятивний 

характер.  

Зазначимо, що у Cambridge dictionary поняття 

«filter bubble» тлумачиться як ситуація / випадок, коли 

людина «чує або бачить новини та інформацію, які під-

тримують / підтверджують те, у що вона вже вірить і 

що їй подобається»; таке стається, зокрема, в Інтернеті, 

і є результатом дії алгоритмів, які обирають інформа-

цію як реакцію на чиїсь пошукові запити, у результаті 

чого створюється інший феномен: камера відлуння, – 

ситуація, коли людині починає видаватися, що всі ду-

мають так само, як вона. А те, що хтось думає по-

іншому, має власний погляд на речі та події, людину в 

інформаційній ізоляції дуже здивувало б (Filter bubble, 

2015).  

На думку D. Geschke, J. Lorenz, & P. Holtz 

(2019 : 130), бульбашка фільтрів – це індивідуальний 

результат процесу пошуку в Мережі, коли людина 

отримує лише індивідуально відібрану саме для неї 

інформацію з усієї наявної в Інтернеті. Тоді як A. Bruns 

(2019) вважає, що бульбашка фільтрів є результатом 

спілкування в межах однієї групи, що виключає сторон-

ню інформацію, очевидно, зближаючи тлумачення цьо-

го явища з поняттям камери відлуння.    

Інше розуміння бульбашки фільтрів наголо-

шує, що це «стан інтелектуальної ізоляції» людини, 

спричинений результатами персоналізованого пошуку в 

Мережі, коли її алгоритми обирають інформацію, яку, 

як вони вважають, користувач хотів би побачити, беру-

чи за основу наявну (доступну) в Мережі інформацію 

про людину (враховуючи: історію пошуку, проставлені 

нам / нами «вподобайки», відкриті (особливо на віднос-

но тривалий час) вкладки і т. ін.) (Бульбашка фільтрів, 

n.d.).  

У нашому розумінні бульбашка фільтрів – це 

спроба алгоритмів, що задають певні правила пошуку 

інформації в Мережі, базуючись на персоналізації / вір-

туальній ідентифікації людини в Інтернеті та поперед-

ніх її пошуках / діях, перетворити цілісні потоки інфор-

мації на штучно створені, обмежені в обсязі та змісті 

блоки / кліпи, що викривляють об’єктивне розуміння 

інформації / ситуації, роблячи його однобоким. Це, за 

суттю, є способом маніпулювання знаннями, а, отже, і 

свідомістю людини. Також вважаємо, що поняття луна-

камери / камери відлуння не є синонімом бульбашки 

фільтрів, оскільки це закономірний наслідок дії бульба-

шки інформації: якщо людина отримує лише / чи пере-

важно ту інформацію, що підтверджує її думки / пере-

конання чи узгоджується з її поглядами, і переконана в 

її об’єктивності та неупередженості, то закономірно, 

що їй здаватиметься, що в неї дуже багато однодумців, 

які приходять до таких самих висновків, як і вона. 

Звісно, ЗМІ завжди маніпулювали індивідуаль-

ною та суспільно свідомістю (громадською думкою), 

це, власне, одна з їх найважливіших соціально-

психологічних функцій (Чуйко, 2018). Проте, з часу 

появи в електронній мережі бульбашок фільтрів, зоріє-

нтованих і підібраних для кожного користувача індиві-

дуально, маніпулювання інформацією в суспільстві 

вийшло на новий рівень, стало віртуозним і малопоміт-

ним, а від цього – особливо дієвим. І, враховуючи, що 

інформаційні бульбашки – явище індивідуальне, що 

відгороджує людину від об’єктивної і повної інформа-

ції, кожен користувач Інтернет-мережі приречений іс-

нувати у власному інформаційному світі, насправді, 

зайве обмеженому, оскільки ні одна людина в Мережі 

та й поза нею не схильна повідомляти всю повноту ін-

формації про себе.  

Проте, нам видається, що найбільшу небезпеку 

несуть не власне бульбашки фільтрів, хоча й вони вико-

нують свою амбівалентну (переважно – негативну) роль 

в поінформованості людини і, як результат, – вплива-

ють на її сприйняття світу, бачення інших людей, подій 

і себе самої у цьому контексті. Значно гірше, що інфор-

маційні бульбашки можуть створюватися (якщо досі не 

створюються) штучно, бути рукотворними, а не резуль-

татом дії алгоритмів Мережі, з метою спеціально підіб-

раного, організованого та цілеспрямованого маніпуля-

тивного впливу на індивідуальну, групову та масову 
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місної з його поглядами, а просто такої, до якої алгорит-

ми фільтрації ще не зафіксували його цікавості, проте 

не менш важливої / потрібної. Тобто, за суттю, бульба-

шка фільтрів – це один зі способів маніпулювання інфо-

рмацією (Чуйко, 2018), який корінням вростає в ідеоло-

гію тоталітаризму, зосередженій на тому, щоб дати лю-

дині «потрібні» знання, огородивши її від усього, що не 

відповідає політиці правлячої партії, що їй знати не на-

лежить. Додамо: це дуже зручно, зважаючи на те, що 

для більшості людей саме Інтернет є першочерговим 

джерелом інформації. 

Виявляється, що представляючи себе Інтернет-

мережі, персоналізуючись чи ідентифікуючись у ній, ми 

цим самим мимовільно впливаємо на її подальші дії 

щодо нас, власноруч започатковуючи / запускаючи бу-

льбашку фільтрів. А, оскільки алгоритми Мережі 

«прагнуть» / налаштовані на оптимальну ідентифікацію 

користувача, вони відшукують усі можливі сліди люди-

ни в Інтернеті, доповнюючи її образ, байдуже, чи до 

справжнього. Тому цілком закономірним є припущення 

І. Парізера, що у Мережі ми перебуваємо у бульбашці 

фільтрів. Проте, це саме відбувається у реальному жит-

ті: ми презентуємо себе у певний спосіб, персоналізую-

чись у колі людей, з якими спілкуємося (Гуляс, & Чуй-

ко, 2016), і не дивно, що саме виходячи з враження, яке 

ми створили у них про себе внаслідок самопрезентації, 

вони вирішують, не лише як саме і чи варто взагалі спі-

лкуватися з нами, але і яку інформацію у спілкуванні 

нам повідомляти, а від сповіщення якої – варто утрима-

тися, так само тримаючи нас у бульбашці фільтрів. І 

кембриджський словник також пов’язує існування буль-

башки фільтрів не лише з Мережею, зазначаючи, що у 

таких самих бульбашках можуть перебувати усі, не ви-

ходячи за межі звичного кола спілкування (Filter bub-

ble, 2015). 

M. Haim (2017) зі співавторами  зазначають, що 

персоналізація користувача Інтернету (її рівень) зале-

жить від певної пошукової системи, та виділяє два її 

види: явну (коли використовується ймовірно достовірна 

інформація про користувача, повідомлена ним самим 

(хоча, зазначимо, – вона не завжди правдива)) та неявну 

(до уваги береться увесь масив побічної інформації про 

користувача, наявної в Мережі). 

Проблема полягає в тому, що 

«персоналізовані» фільтри легко «перетворюються на 

невидиму систему автоматичної пропаганди» (Паризер, 

2012), оскільки пропонують нам лише ту інформацію, 

що цілком узгоджується з нашими поглядами та переко-

наннями і ретельно бережуть наші нерви від сприйняття 

суперечливої, альтернативної інформації та тієї, що 

протилежна до нашого світогляду чи містить загрозу 

його цілісності. Зазначимо, що це в результаті позбав-

ляє можливості творчого розвитку та якісної зміни як 

наших думок та світобачення, так і нас самих. 

І. Паризер в цьому контексті цілком слушно зазначає, 

що «фільтрація може поставити під удар можливість 

вибирати свій життєвий стиль і шлях», «навіть до-

лю» (Паризер, 2012), відібравши у людини вибір, з 

якою інформацією знайомитися. 

Та найбільшою небезпекою виглядає варіант, 

який І. Паризер назвав «пророцтвом, що саме збуваєть-

ся»: коли не інформаційна бульбашка змінюється завдя-

ки тому, що алгоритми мережі зчитують більше і знач-

но більш суттєвої інформації про користувача Мережі, а 

під впливом інформаційної бульбашки змінюватиметь-

ся сама людина, причому так, щоб цілком їй 

(бульбашці) відповідати; зрештою, передбачення вигля-

дає логічним: світ, соціум, у якому живе людина, так 

само впливає на її розвиток, особливості та вподобання.  

До речі, M. Haim з колегами називають ці алго-

ритми фільтрів саме «рекомендаційними», оскільки 

вони «рекомендують персоналізований вміст на основі 

інформації про користувача» (Haim, M., Graefe, A., & 

Brosius, 2017). Зазначимо, що вважаємо таку назву на-

вряд чи доречною, оскільки алгоритми не лише підби-

рають інформацію, але й «оцінюють, наскільки це від-

повідає потребам користувача» (власне, за нього), не 

стільки «рекомендуючи» (адже рекомендацією можна і 

не скористатися, тобто, тут існує вибір), скільки нав’я-

зуючи певний інформаційний контент, обмежуючи його 

зміст, не запитуючи згоди і, власне, не маючи права на 

це. 

І якщо кількість паперових видань ЗМІ постій-

но зменшується, як пише К. Viner (2016), як і число жу-

рналістів, які публікують соціально корисні, важливі, 

документально підтверджені та фактичні повідомлення; 

якщо люди перестануть платити за цікаві та популярні 

газети і журнали, що містили перевірену, достовірну 
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свідомість (тут мимовільно пригадуються зомбовані 

громадяни сусідньої країни). Тобто, якщо вплив інфор-

маційної бульбашки на сприйняття людиною світу та 

себе в ньому можна вважати відносно мимовільною 

маніпуляцією електронної мережі (і навряд чи це було 

задумано творцями мережі спочатку її існування та на-

вмисно), то усвідомлене та цілеспрямоване створення 

таких бульбашок фільтрів з орієнтацією впливу на кон-

кретного споживача Інтернету стане жорстким маніпу-

лятивним прийомом, про вплив якого на свідомість, 

сприйняття того, що є реальністю, та навіть на життєві 

вибори особистості більшість користувачів Мережі 

можуть не здогадуватися навіть у майбутньому.  

Те, що в Інтернеті можна отримати інформацію 

в межах власної, цілком індивідуальної (а принцип ін-

дивідуалізації в обмеженні людини доступу до інфор-

мації тут виглядає досить парадоксально) бульбашки 

фільтрів, яка обмежує знання людини, роблячи їх одно-

бокими, підтверджує колишній голова Google, 

Е. Шмідт, говорячи, що людям стане важко побачити 

щось крім того, що було підібране саме для них 

(Фисенко, 2013). Адже Інтернет на початку свого існу-

вання завоював довіру людей, які вважали його цінним 

джерелом інформації з вільним доступом до неї, і ефект 

ореолу спрацьовує й досі: людині і на думку не спадає, 

що, коли вона задає ключові слова з інформації, яка її 

цікавить, у пошук, прийде (відобразиться) не вся потрі-

бна / необхідна інформація, а лише її частина, причому, 

невідомо, яка саме, обмежена самою мережею, алгорит-

ми якої: 

встигли проаналізувати історію попередніх 

пошуків користувача, а також його переваги (на яких 

сторінках він затримувався довше, а на які – не звернув 

увагу); 

склали певне враження про нього та психологі-

чний профіль його інтересів та потреб (і, можливо, на-

віть особистісних якостей); 

орієнтуються на обставину, що користувач за-

звичай рідко заходить до п’ятої, і надзвичайно рідко – 

до десятої сторінки системи пошуку, особливо у разі 

першого / поверхового знайомства з потрібною інфор-

мацією; що темп життя настільки швидкий, що людина 

постійно спішить, і їй не вистачає часу на поглиблений 

пошук інформації; і, звичайно, користувач Мережі не 

зверне увагу на числа: з якої саме кількості інформації 

йому демонструють фрагмент (а про те, скільки в Ме-

режі інформації, співвідносної з його запитом, система 

взагалі ніколи не повідомляє); 

саме тому, на перших трьох шпальтах пошуко-

вої системи (байдуже, якої) і відобразиться потрібна 

(хоча й неповна, а, отже, і ненадійна) інформація, яка 

не суперечитиме ні поглядам користувача, ні власному 

змісту (бульбашка виключає висвітлення суперечливої 

інформації, оскільки це може заставитися людину заду-

матися і поглибити / продовжити пошук іншої інформа-

ції з актуальної проблеми, намагаючись дійти її суті та, 

водночас, перевантажуючи мережу); 

у такий спосіб робота мережі завдяки викорис-

танню інформаційних бульбашок стає економно-

раціональною, з посиленою реалізацією її контролюю-

чої функції; користувач бачить лише ту інформацію, 

яка, згідно висновку алгоритмів пошукової системи, 

йому може бути цікава, а не ту, яка йому насправді пот-

рібна (зазначимо, що між «цікавий» і «потрібний» – 

нездоланна дистанція); причому, навіть сама людина 

може послужити інформаційним фільтром для своїх 

подальших пошуків у Мережі, оскільки «не буде читати 

чи дивитися» те, що їй суб’єктивно і, можливо, ситуа-

тивно, нецікаво / не потрібно – а Мережа це зафіксує як 

повну відсутність інтересу (Фисенко, 2013).  

Y. Min з колегами (2019) приходять до схожого 

висновку, що не лише рекомендаційні алгоритми, базу-

ючись на персоналізації людини в Мережі, створюють 

навколо неї бульбашку фільтру, сприяючи частковій 

інформаційній сліпоті людини, але й самі Інтернет-

користувачі, обираючи в Мережі саме ту інформацію, 

що підтверджує їх переконання та узгоджується з їх 

потребами, беруть участь у формуванні інформаційної 

бульбашки, обмежуючи різноманіття та кількість інфо-

рмації, з якою прагнуть знайомитися в Інтернеті. І ціл-

ком закономірно, що Мережа сприйме це як сигнал 

зменшити різноманіття інформації, що надається на 

запит такої людини, щоб за змістом вона не відрізняла-

ся / не суперечила початковій (Holone, 2016). До цієї 

думки приєднується і А. Bruns (2019), наголошуючи, 

що проблему інформаційної бульбашки варто шукати 

не стільки в алгоритмах Мережі, які фільтрують резуль-

тати пошуку, перш ніж представити їх конкретному 
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користувачу, скільки в «критичних фільтрах у свідомо-

сті людини», які звужують не лише сприйняття нею 

реальної дійсності, але й розуміння інформації, що су-

перечить її поглядам на світ, людей і своє місце в житті. 

У межах «бульбашки» на перший план висту-

пає така властивість інформації, як здатність впливати, 

причому, враховуючи характеристики такого підбору 

інформації, здійснювати саме маніпулятивний вплив 

(Чаплак, & Чуйко, 2018) на особистість користувача, за 

суттю, будучи впевненого, що отримав потрібну, надій-

ну та достовірну інформацію; насправді ж – лише її 

імітацію. 

Сучасні науковці, перевіряючи ідею 

І. Паризера про бульбашку фільтру, висловлюють з 

цього приводу різні думки, що привело до тривалої та 

досі не завершеної наукової дискусії. Так, одні ствер-

джують, що недостатньо даних, щоб підтвердити пе-

редбачення І. Паризера про дію таких фільтрів (адже 

людина може отримувати інформацію з різних джерел 

(Бульбашка фільтрів, n.d.)) – що насправді не відміняє 

справедливості уявлення І. Паризера про інформаційні 

фільтри Мережі та їх вплив на поінформованість корис-

тувачів, з одного боку, і не свідчить про відсутність 

таких самих фільтрів інформації в інших ЗМІ (лише 

природа в них дещо інша і працюють вони по-своєму), 

– з іншого. Додамо: якщо мова зайшла про «інші кана-

ли інформації», то варто визнати, що й вони не позбав-

лені таких інформаційних фільтрів, частіше – рукотвор-

них. І чи не в цьому причина відстоювання вченими 

ідеї, що дія інформаційної бульбашки в Мережі не до-

ведена, що фільтри зорієнтовані на «зменшення різно-

манітності точок зору, а не на зменшення різноманітно-

сті джерел та вмісту» (Haim, Graefe, & Brosius, 2017) – 

ніби одне цілком незалежне від іншого?  

Так, M. Haim з колегами (2017), провівши влас-

не дослідження, виявили лише «незначну дію явної пер-

соналізації» (на відміну від неявної) на появу «бажаних 

тем» у змісті контенту Мережі, і підсумовують, що 

«жоден тип персоналізації не впливав на різноманіт-

ність джерел» (правда, не зазначаючи ні рівня достовір-

ності / надійності цих «джерел», ні їх змісту: до прикла-

ду, джерела можуть бути різними, а зміст – тим самим). 

Науковці також дійшли висновку, що явна персоналіза-

ція частково впливає на інформаційний контент, який 

людині представляє Мережа, тоді як неявна персоналі-

зація взагалі не володіє таким впливом. Також ці вчені 

роблять суто теоретичний висновок, що «жодне дослі-

дження не може підтвердити, що Google витісняє 

(цензурує) конкретну інформацію» (Haim, Graefe, & 

Brosius, 2017), проте, додамо: і не може це спростувати. 

Крім того, заради справедливості, необхідно додати, що 

невідомо (а І. Паризер передбачив, що це вже сталося), 

чи не перебувають автори будь-яких досліджень, зокре-

ма, і бульбашки фільтрів (як і всі ми), у такій самій бу-

льбашці у Мережі. Адже тоді вони отримують інформа-

цію, яка цілком підтверджує їх сподівання; але, наскіль-

ки ця інформація відповідає дійсному стану речей? 

Науковці, які схильні не помічати негативної 

ролі бульбашки фільтрів у Мережі, стверджують, що 

людина в бульбашці інформації почувається досить 

«комфортно» і не спішить з неї вибиратися, оскільки 

бульбашка не містить інформації, яка суперечила б пог-

лядам користувача Мережі чи дратувала б його і прово-

кувала на конфлікт, більше того, – дає можливість спіл-

куватися та об’єднуватися з однодумцями (власне, – з 

людьми з однаковими (схожими) не лише інтересами 

чи поглядами, але й бульбашками), а, крім того, наголо-

шується відомий факт, що людина, навіть поза межами 

бульбашки фільтрів схильна постійно і не завжди усві-

домлено фільтрувати отримувану інформацію, виділяю-

чи саме ту, що узгоджується з її переконаннями та 

принципами.  

A. Bruns (2019), як зазначалося вище, взагалі 

вважає (і до цієї думки, за суттю, приєднуються 

A.G. Ekstrom, D.C. Niehorster, & E.J. Olsson (2022)), що 

проблема не у фільтрі інформації, інспірованому фено-

меном інформаційної бульбашки, яка обмежує можли-

вість користувача побачити різну за змістом інформа-

цію, що може не узгоджуватися з його поглядами, а в 

критичних фільтрах у свідомості самої людини, що об-

межують (редукують) її сприйняття реальності та прий-

няття певної інформації, ускладнюючи досягнення вза-

єморозуміння між різними людьми в соціумі.  

D. Geschke, J. Lorenz, P. Holtz (2019 : 132) у 

свою чергу прийшли до цікавого і, на нашу думку, за-

кономірного висновку, що появу бульбашки фільтрів 

насправді провокують три різні типи фільтрів: 1) 

індивідуальні фільтри, що є результатом дії когнітивно-
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мотиваційних процесів: люди по-різному вмотивовані 

на пошук потрібної інформації та ігнорування інфор-

мації, що суперечить когнітивним установкам особи-

стості. Проте, й у цьому випадку проста людська 

цікавість може спонукати до пошуку нової і несподіва-

ної інформації; 2) соціальні фільтри визначаються по-

ведінкою людини в соціальних мережах, тим, з ким 

саме вона спілкується, її соціальною ідентичністю, 

сформованою на основі цього; в результаті обмежуєть-

ся інформація, яка стає доступною користувачам 

соціальної мережі, що поєднані в одну групу; 3) техно-

логічні фільтри виникають як через те, що час перебу-

вання людини в Інтернеті завжди обмежений, так і вна-

слідок бажань кожного медіа провайдера залучити мак-

симальну увагу користувача Мережі, підбираючи та 

видаючи йому для цього інформацію, адаптовану до 

його ймовірних / попередньо визначених бажань і по-

треб. 

Проте, навіть ці науковці не можуть не поміча-

ти, що внаслідок тривалого перебування в інформацій-

ній бульбашці, яка обмежує і цим самим програмує 

свідомість людини та її сприйняття світу і ставлення до 

нього, яка не розуміє, що має доступ до контенту лише 

«одної точки зору» (Сафронова, Крыжановская, 2018), 

у людини формується однобічне сприйняття реальнос-

ті, і їй починає здаватися, принаймні, до виходу в реа-

льний світ, що «всі поділяють її погляди» (Сафронова, 

Крыжановская, 2018). І, якщо інформація, яку ми бачи-

мо / читаємо, є однобокою, і це систематично повторю-

ється, то виявляється, що, коли у нас з’являється мож-

ливість познайомитися з іншою, протилежною сформо-

ваній у нас точкою зору, ми, щонайменше, будемо зди-

вовані, у гіршому ж випадку – «стає важко прийняти 

протилежні точки зору», адже мислення такої людини 

втрачає гнучкість і критичність (Бульбашка фільтрів, 

n.d.), і це може привести до непорозумінь і наростання 

напруженості у стосунках між людьми. У цьому випад-

ку людині важно навіть прийняти факт, що інша люди-

на може мати свої, інші, відмінні від неї погляди та ду-

мати по-іншому, що, на нашу думку, уможливлює супе-

речності з іншими людьми, які здатні легко і прогнозо-

вано перерости в конфлікт.  

Тому зазначимо: можна досить довго і віднос-

но ґрунтовно теоретично чи емпірично доводити, що на 

сьогоднішньому етапі розвитку електронної мережі 

вплив явної чи неявної (прихованої) ідентифікації 

(персоналізації) особистості в Інтернеті на формування 

та дієвість індивідуальної бульбашки фільтрів практич-

но непомітний (або не є суттєвим чи значимим), проте, 

варто пам’ятати: по-перше, І. Паризер, як на нас, насті-

льки ґрунтовно, переконливо, зі знанням справи, аргу-

ментовано та доказово описав дію інформаційних буль-

башок та їх роль у неможливості людини своєчасно 

отримати надійну та достовірну інформацію, що всебіч-

но відображає користувацький пошук, а, отже, є на-

справді інформативною, та передбачив можливі (вкрай 

негативні) наслідки існування кожної людини – у влас-

ному інформаційному просторі (коконі), – що не замис-

литися над викладеним у роботі І. Паризера (2012), не 

перейнятися стурбованістю науковця неможливо; крім 

того, в нього багато однодумців.  H. Holone, до речі, 

вважає, що вже на перших шпальтах Інтернету резуль-

тати пошуку користувача «відбираються не лише за 

об’єктивною значимістю, але швидше значною мірою 

визначаються впливом історії пошуків» (Holone, 2016 : 

298) користувача та соціальною мережею, в якій ве-

деться пошук. При цьому до такого пошуку долучають-

ся всі «сигнали», які мережа уловлює від користувача 

(до прикладу, натискання на клавіші), індивідуалізуючи 

(персоніфікуючи) його пошук. І у цьому випадку згаду-

ється відоме прислів’я про попередження хвороби, яке 

ліпше від її лікування; більш того, проблема, на нашу 

думку, може виявитися надто масштабною для оптима-

льного вирішення. По-друге, варто зазначити, що уже в 

наш час позбавлення деяких людей бодай частки існую-

чої інформації може бути незворотним і навіть небезпе-

чним не лише для них, але й руйнівним для соціуму в 

цілому. І, нарешті, розвиток інформаційних технологій 

відбувається буквально семимильними кроками, і те, 

що на даний час вважається малопомітним, в досить 

близькому майбутньому може для більшості (оскільки 

дехто з учених вже зараз занепокоєний надмірною пер-

соналізацією Мережі) раптово перетворитися на масш-

табну проблему, серйозну і комплексну, найвищого 

рівня: як несанкціонованого недопуску людини до не-

обхідної їй інформації та удосконаленої техніки мані-

пулятивного впливу на індивідуальну, групову свідо-

мість і громадську думку; так і стабільності 
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(відновлюваності) психічного та соматичного здоров’я 

людини, яка вимушена (завдяки інформаційній бульба-

шці) жити у власному інформаційному світі (і не в без-

межному всесвіті, як передбачав І. Паризер, а з тунель-

ним баченням), не довіряючи нічиїй думці, оскільки усі 

вони відмінні від її власної, з можливістю поступового 

перетворення на соціопата. 

На нашу думку, питання, чи насправді існують 

бульбашки фільтрів, у наш непростий і немирний час – 

суто риторичне. І найліпшим доведенням факту, що 

інформаційна бульбашка усе-таки не лише існує, але й 

активно діє, «захищаючи» психіку і свідомість людини 

від об’єктивної, правдивої, справжньої / не фейкової 

інформації (власне, від усього того, що, на думку прав-

лячої «еліти», простій, пересічній людині знати не до-

зволено / не варто), що відображає дійсний стан речей у 

власній країні та поза її межами, служить ситуація в 

росії, де суспільство загалом і кожна людина зокрема, 

перебуваючи все життя в реально існуючій і за роки – 

уже зцементованій бульбашці фільтрів (що змінила / 

переломила і світосприйняття, і життєву філософію 

людей), утративши здатність не лише усвідомлювати 

чи розуміти, що може / має право існувати і альтерна-

тивна / чи й просто інша інформація, що усе може бути 

зовсім не так, що світ не такий, як вони звикли думати, 

але й зі схильністю агресивно відхрещуватися від будь-

якої інформації, відмітної від власних переконань і упе-

реджень як неправдивої чи неймовірної. Більш того, так 

само реально, у тій самій країні існує і діє і «камера 

відлуння», яка, завдяки зараженню постійно циркулю-

ючою емоційно забарвленою інформацією лише зміц-

нюється.       

Науковці, які визнають серйозність проблеми 

існування бульбашок фільтрів у Мережі, пропонують 

також різні способи, щоб, якщо не уникнути повністю 

можливості потрапляння до інформаційної бульбашки, 

то, принаймні, ослабити її вплив на реалізацію потреб 

та інтересів людини в Інтернет-просторі. Зокрема, реко-

мендується видаляти кеш, файли cookie, історію пошу-

ку; використовувати режим анонімного перегляду ре-

зультатів пошуку; намагатися, з одного боку, бути толе-

рантним до поглядів, які суперечать власним, з іншого, 

– усвідомлено і цілеспрямовано шукати в Інтернет-

мережі інформацію, що містить нові, нетрадиційні чи 

альтернативні погляди на предмет пошуку, у тому числі 

зареєструватися на різних платформах Мережі, щоб 

мати можливість познайомитися з різними, у тому чис-

лі і протилежними точками зору на предмет пошуку, 

ситуацію чи подію, тощо. Проте, на нашу думку, це, 

швидше, паліативні засоби, які більше зорієнтовані на 

заспокоєння людини, ніж на зняття бульбашки фільтрів 

(чи попередження потрапляння до неї). Не випадково 

H. Holone пропонує використовувати поняття 

«гравітаційних чорних дір в інформації», щоб продемо-

нструвати, як важко / майже неможливо зруйнувати 

грандіозну силу алгоритмів пошуку особистої інформа-

ції про користувачів з метою її персоналізації, хоча 

створюються і діють ці алгоритми досить просто: 

«Алгоритми пошуку використовують величезну кіль-

кість інформації про користувача, щоб знайти та пред-

ставити відповідну інформацію для нього» (Holone, 

2016).  

Тому, не абсолютним, а, хоча б відносно діє-

вим способом уникнення потрапляння до інформацій-

ної бульбашки можна вважати відсутність / або хоча б 

мінімум інформації про користувача в Інтернет-мережі, 

тобто, уникати явної Інтернет-ідентифікації, не повідо-

мляючи особистої інформації (якою може скористатися 

не лише алгоритм для створення інформаційної бульба-

шки, але й недоброзичливі люди в Мережі). Якщо ж 

бульбашка фільтрів буде все ж формуватися, орієнтую-

чись на ситуативні запити чи проявлену цікавість кори-

стувача до окремих сайтів, тем, предметів, мимовільні 

та під настрій кліки на картинки, тощо, можна сподіва-

тися, що її «стіни» не будуть непроникними чи стійки-

ми.  

І виявляється, що чи не єдиним позитивним 

результатом існування в інформаційної бульбашки нау-

ковці вважають відсутність у користувача Мережі дис-

комфортних відчуттів, оскільки: а) він надто втомився 

переглядати масиви та потоки інформації, вишукуючи 

серед них потрібні йому дані, а інформаційна бульбаш-

ка легко «вирішує» цю проблему, допомагаючи 

«справитися з величезною кількістю доступної інфор-

мації» (Carlson, 2007); б) з неприємною для себе інфор-

мацією людина в бульбашці фільтрів не стикається 

(«зникає інформація, що суперечить нашим погля-

дам» (Сафронова, Крыжановская, 2018)). 
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Можливих негативних наслідків / результатів 

дії бульбашки фільтрів науковці передбачають значно 

більше (і не виключено, що їх виявиться в майбутньому 

ще більше), і вони значно ґрунтовніші та більш масшта-

бні за своїм поширенням та потенціалом впливу. Поча-

тково вони стосуються пересічного / середнього корис-

тувача Інтернету, який у бульбашці не знайде не лише 

інформації, яка б суперечила його поглядам (а це, до 

прикладу, змусило б його їх критично осмислити та 

логічно аргументувати отримане), але й може випусти-

ти з поля зору надважливу інформацію 

(Информационные пузыри, 2019) (з вище означеної 

причини, зокрема). Наступним кроком у дії інформа-

ційної бульбашки може стати ототожнення її з луна-

камерою (Filter bubble, n.d.; Viner, 2016), (людина спіл-

кується ніби сама із собою – створюється ілюзія одно-

думності: всі думають, як ми, в усіх схожі погляди, і з 

нашою точкою зору погоджуються також усі 

(Сафронова, Крыжановская, 2018; Информационные 

пузыри, 2019), чуючи насправді не чиюсь відповідь, а 

відголосок власних думок чи поглядів), адже із самого 

початку бульбашка фільтрів вдає, що наявна лише існу-

юча в ній інформація – інша відсутня, тобто об’єктивно 

в ній відбувається «підміна реальності» (Гуров, 2019). І 

це виводить існування та вплив інформаційної бульба-

шки на вищий, соціальний і навіть світовий рівень: її 

існування «дискредитує ідеї Інтернету» (Гуров, 2019), 

зокрема, щодо вільного доступу кожного до усієї наяв-

ної в Мережі інформації, і є «небезпечним для демокра-

тичного суспільства в усьому світі», «створюючи умови 

для його поляризації» як своєрідного наслідку того, що 

людина знайомиться лише з однобічною інформацією 

(Min, Jiang, Jin, Li, & Jin, 2019), а H. Holone (2016) влуч-

но називає це «частковою інформаційною сліпотою».  

Зазначимо також як, на нашу думку, може 

вплинути на людину перебування в інформаційній бу-

льбашці: 

спочатку вона (не знаючи, що потрапила до 

бульбашки фільтрів і не розуміючи її обмеженості) ра-

діє, що знайшла «документальне» підтвердження влас-

них поглядів і уявлень, водночас будучи переконаною, 

що й інші думають так само (адже вони мали отримати 

в Мережі аналогічну інформацію), – проте, при першо-

му ж контакті й обміні інформацією з іншими людьми 

змушена усвідомити, що їх погляди на те саме явище 

відрізняються, якщо не кардинально, як протилежні, то, 

принаймні, як мало сумісні, що може стати як просто 

несподіванкою, так і справжнім стресом для людини; 

інші результати впливу бульбашки фільтрів на 

особистість та її психіку для більшості людей з’явля-

ються непомітно і не є позитивними: чим довше люди-

на знаходиться в бульбашці, тим сильніше страждає її 

мислення: воно втрачає критичність (не маючи справи з 

протилежними поглядами й альтернативними аргумен-

тами), самостійність, гнучкість, широту і глибину – свої 

традиційні характеристики; зміни торкаються і програ-

мування свідомості людини загалом: трансформується 

її сприйняття і розуміння реального життя та світу зага-

лом, негативні перетворення стосуються і цінностей та 

моральних принципів особистості; 

у підсумку, – вона залишається наодинці із со-

бою, не маючи можливості бути впевненою в існуванні 

людини, яка її здатна буде зрозуміти чи поділяти її пе-

реконання. 

K. Viner, за суттю, підсумовує: якщо проблема 

камери відлуння (серйозна і хронічна) не вирішиться 

найближчим часом, «це буде рівносильним активному 

сприянню і підтримці процесу розривання матерії на-

ших суспільств… ми отримаємо країну, в якій одна 

половина про іншу зеленого поняття не має» (Viner, 

2016). 

Отже, дискусія щодо існування в Інтернеті бу-

льбашки фільтрів, яку науковці охрестили найвідомі-

шою метафорою Інтернету (Kaluža, 2022), продовжу-

ється, і можемо припустити, що триватиме цей процес 

ще довго, адже вистачає зацікавлених осіб як у замов-

чуванні її існування, так і зорієнтованих на спростуван-

ня права її фігурування в роботах, присвячених функці-

онуванню Мережі та впливу інформації, наявної в ній, 

на свідомість окремої людини та суспільство загалом 

(Dahlgren, 2021; New study rejects, 2021; Fletcher, n. d.). 

Тоді як найліпшим підтвердженням не лише існування, 

але й дієвості бульбашки систематичних фільтрів є дос-

лідження, спрямовані на подолання її впливу на свідо-

мість людини; на її знищення (Lunardi, Machado, Maran, 

Palazzo, & M. de Oliveira, 2020; Han, Wang, & Zhao et 

al., 2022; Ćurković, & Košec, 2020; Tomlein, Pecher, Sim-
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ko, Srba, Moro et al., 2021;  Rhodes, 2021; How filter, 

n.d.). 

Висновки. Отже, бульбашка фільтрів є результа-

том / наслідком віртуальної ідентифікації людини в 

Інтернеті та усіх попередніх її дій у ньому, які фіксу-

ються, внаслідок чого Мережа «складає» її психологіч-

ний портрет. Існування такої бульбашки виявляється в 

обмеженні вибору людини, з якою інформацією їй вар-

то знайомитися, її доступу до потрібних, релевантних 

пошуку даних шляхом виключення з інформації такої, 

що суперечить інтересам чи поглядам / переконанням 

користувача, – така інформація є однобокою, непов-

ною, не відображаючи альтернативні точки зору. Це в 

цілому відповідає інформаційній ізольованості людини. 

Унаслідок цього людина втрачає можливість отримати 

усю потрібну та вичерпну інформацію щодо проблеми, 

яка її цікавить, і таку інформацію не можна перетвори-

ти на реальні знання для практичного застосування. 

Бульбашка фільтрів – це відносно новий, проте дуже 

дієвий спосіб маніпулювання не лише інформацією, але 

й свідомістю людини, в результаті чого страждає її зда-

тність критично мислити, спотворюється сприйняття 

нею реальності, може змінюватися як сама особистість 

(у згоді з отримуваною інформацією) і її смисложиттєві 

переконання та вибори, так і руйнуватися взаєморозу-

міння з іншими людьми.  

При цьому бульбашка фільтрів частково відобра-

жає мислительні фільтри, що існують у свідомості кож-

ної людини, проявляючись в міжособистісному та діло-

вому спілкуванні та починаючи діяти з моменту само-

презентації співрозмовника.  

На наш погляд, проблема бульбашки фільтрів 

цілком реальна, а її замовчування, спроби нівелювати 

загалом чи применшити її значення здатні лише погір-

шити ситуацію, даючи карт-бланш тим, хто прагне ма-

ніпулювати інформацією в Інтернеті та соціумі, прихо-

вуючи значні її частини / обсяги, важливі для цілісного 

розуміння різноманітних проблем і процесів.       

Перспективою подальших досліджень вважає-

мо організацію та проведення емпіричного досліджен-

ня, що дозволить верифікувати існування та функціону-

вання інформаційної бульбашки в Інтернет-мережі.  
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ  
ІНФОРМАЦІЙНОЇ БУЛЬБАШКИ НА  

ЛЮДИНУ ТА СОЦІУМ 
 
АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена ґрунтовному теоретичному 

розгляду проблеми бульбашки фільтрів з урахуванням 

позицій різних науковців щодо неї.  

Констатується, що, на думку І. Парізера та його 

послідовників, існування інформаційної бульбашки 

представляє серйозну суспільного рівня проблему, суть 

якої полягає в тому, що рекомендаційні алгоритми Ме-

режі, використовуючи усі можливі елементи персоналі-

зації / ідентифікації користувача в Інтернеті, виклада-

ють на його запит лише ту інформацію, що узгоджуєть-

ся з його минулими пошуками в Мережі, відображаючи 

його зацікавленість, ігноруючи та відсікаючи при цьо-

му альтернативну інформацію, що може суперечити 

його поглядам.  

У такий спосіб відбувається маніпулювання ін-

формацією, яка втрачає свою головну якість – інформа-

тивність, позбуваючись водночас можливості перетво-

рення на систему знань. При цьому людина в Мережі 

не знає, що перебуває в бульбашці фільтрів, а її поін-

формованість обмежена лише тими відомостями, які їй 

відкрила Мережа, орієнтуючись на її минулі запити та 

дії в Інтернеті загалом, і є односпрямованою, інтелек-

туально ізолюючи користувача.     

Зазначається, що у нашому розумінні бульбашка 

фільтрів – це спроба алгоритмів, що задають правила 

пошуку інформації в Мережі, базуючись на персоналі-

зації людини в ній та попередніх її пошуках / діях, пе-

ретворити цілісні потоки інформації на штучно створе-

ні, обмежені в обсязі та змісті блоки / кліпи, що викри-

вляють об’єктивне розуміння інформації / ситуації, 

роблячи його однобоким. 

Підкреслюється, що позитивна роль бульбашки 

фільтрів помітна в скороченні часу, потрібного людині, 

щоб знайти в Мережі цікаву та важливу інформацію. 

Проте негативних наслідків існування інформаційної 

бульбашки значно більше, і одним з них є ситуація, 

коли людина не здатна зрозуміти, що на ту саму про-

блему можуть бути різні погляди, відмінні від її влас-

ного, іншим – поляризація суспільства: поділ його на 

окремі групи (зі своїм розумінням ситуації), кожна з 

яких вважає себе носієм справжніх знань і при цьому 

не розуміє інших. 

Зазначається, що феномен бульбашки фільтрів 

викликав у науці тривалу і досі не завершену дискусію 

як з приводу існування інформаційної бульбашки, так і 

щодо питання про можливість довести / спростувати це 

емпірично. 

Наголошується справедливість думки науковців, 

що крім бульбашки фільтрів існують не менш дієві 

критичні фільтри у свідомості людини, що обмежують 

сприйняття нею реальності, фільтруючи отримувану 

нею інформацію так, щоб вона цілком узгоджувалася з 

поглядами та переконаннями людини.  

Підсумовується, що проблема бульбашки фільт-

рів цілком реальна, а її замовчування, спроби нівелюва-

ти чи применшити її значення здатні лише погіршити 

ситуацію, даючи карт-бланш тим, хто прагне маніпу-

лювати інформацією в Інтернеті та соціумі, приховую-

чи значні її обсяги, важливі для цілісного розуміння 

різних проблем.  

Ключові слова: інформаційна бульбашка / буль-

башка фільтрів, камера відлуння, маніпуляція інформа-

цією, Інтернет-мережа.    
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ABSTRACT 

The article is deals with the thorough theoretical 

consideration of the problem of the filter bubble, taking into 

account the positions of various scientists regarding it. 

It is stated that, in the opinion of Е. Pariser and his 

followers, the existence of an information bubble represents 

a serious societal problem, the essence of which is that the 

recommendation algorithms of the Network, using all pos-

sible elements of personalization / identification of the user 

on the Internet, offer at his request only the information that 

is consistent with his past web searches, reflecting his inter-

est, while ignoring and cutting out alternative information 

that may contradict his views. 

In such a way, manipulation of information is car-

ried out, and it loses its main quality – informativeness, at 

the same time losing the possibility of transformation into a 

knowledge system. This person does not know that he is in 

a filter bubble on the Web, and his awareness is limited to 

only the information which the Network opened to her, 

based on his past queries and activities on the Internet in 

general, and is unidirectional, intellectually isolating the 

user. 

It is noted that, in our understanding, the filter bub-

ble is an attempt by the algorithms that produce the rules 

for searching for information on the Web, based on the per-

sonalization of a person in it and his previous searches / 

actions, to turn whole streams of information into artificial-

ly created blocks / clips limited in scope and content, which 

distort the objective understanding of the information / situ-

ation, making it one-sided. 

It is emphasized that the positive role of the filter 

bubble is visible in reducing the time it takes for a person to 

find interesting and important information on the Web. 

However, there are much more negative consequences of 

the existence of an information bubble, and one of them is a 

situation when a person is unable to understand that there 

may be various views on the same problem, different from 

his own, another is the polarization of society: its separation 

into private groups (with their own understanding of the 

situation), each of which considers himself the bearer of 

real knowledge and at the same time does not understand 

others. 

It is noted that the phenomenon of the filter bubble 

caused a long lasting and still unfinished debate in science 

both about the existence of an information bubble and 

about the possibility of proving / disproving it empirically. 

The validity of the scientists' opinion that, in addi-

tion to the filter bubble, there are no less effective critical 

filters in the human mind that limit his perception of reality, 

filtering the information he receives so that it is fully con-

sistent with the views and convictions of a person is empha-

sized. 

The conclusion is that the problem of the filter bub-

ble is quite real, and silencing it, attempts to level or reduce 

its value can only worsen the situation, giving carte blanche 

to those who aspires to manipulate information on the Inter-

net and society, hiding significant amounts of it that are 

important for a holistic understanding of various issues.    

Key words: information bubble / filter bubble, echo 

chamber, manipulation by information, Internet network.   
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